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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 21 DICEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré) il  giorno  21 (ventuno) del  mese di  dicembre,  alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- esame ed espressione di parere sulla mozione n. 825/2023 avente ad oggetto avente ad oggetto
“Depavimentazione dei parcheggi asfaltati e recupero del suolo” – Proponenti: Roberto De Blasi;

- approvazione verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Leonardo Calistri, Alessandro Draghi,
Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Renzo Pampaloni.

Alle ore 14:31 entra la Consigliera Patrizia Bonanni.
Alle ore 14:31 entra il Consigliere Dmitrij Palagia.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Andrea Asciuti.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:39.

Il  Presidente  Calistri  porge  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere  e  ai  consiglieri,  e,  illustrato



l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  al  Consigliere  Roberto  De  Blasi,  proponente  della  mozione  n.
825/2023.

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Roberto De Blasi: espone  che  l’atto  si  propone di  contrastare  le  isole  di  calore  e  di  ridurre  il
consumo di  suolo,  indicando un percorso  per  la  depavimentazione  e  l’impermeabilizzazione  dei
parcheggi esistenti.
Fatta  questa premessa,  il  Consigliere De Blasi  aggiunge  che l’atto richiama un documento della
Commissione europea del 2012 intitolato “Orientamenti in materia di buone pratiche per limitare,
mitigare e  compensare l’impermeabilizzazione del suolo”,  che raccomanda l’utilizzo di  sistemi e
materiali drenanti in occasione della realizzazione di percorsi e parcheggi.
Il  Consigliere De Blasi  evidenzia  che  l’atto  individua  quale  soluzione  al  problema in  esame la
sostituzione di elementi impermeabili con elementi permeabili.

Alle ore 14:46 entra il Consigliere Federico Bussolin.

Dmitrij Palagi: afferma di condividere l’atto.

Alessandra  Innocenti: osserva  che  la  depavimentazione  di  tutti  i  parcheggi  esistenti potrebbe
comportare un notevole dispendio economico e propone pertanto degli emendamenti.

Alessandro  Draghi: esprime  perplessità  per  quanto  riguarda  la  sostenibilità  economica  delle
soluzioni individuate nell’atto per il contrasto alle isole di calore.

Patrizia  Bonanni: condivide  i  dubbi  della  Consigliera  Innocenti  in  merito  alla  sostenibilità
economica dell’operazione di depavimentazione di tutti i parcheggi esistenti, osservando che in ogni
caso è opportuno contrastare le isole di calore nel centro storico.

Franco  Nutini: ritiene  che  la  depavimentazione  possa  attuarsi  in  occasione  del  rifacimento  dei
parcheggi.

Andrea Asciuti: propone di elencare qualche parcheggio per il quale attuare la depavimentazione.

Mimma Dardano: afferma di condividere l’atto.

Francesco Pastorelli: ritiene che l’atto risulti in linea con il piano del verde del Comune.
Il  Consigliere Pastorelli  sottolinea l’importanza di  approfondire  la sostenibilità  economica degli
interventi indicati nell’atto.

Roberto De Blasi: risponde alle questioni sollevate nel corso della discussione in relazione alla
sostenibilità  economica  degli  interventi  affermando  che  spese  di  questo  tipo  rappresentano
investimenti  da inserirsi  nella  programmazione e nella progettazione e specifica  altresì  che  con
l’atto non si impegnano capitoli di spesa, quanto piuttosto si formulano indirizzi.



Renzo Pampaloni: osserva che in talune circostanze la depavimentazione non è attuabile per ragioni
di carattere tecnico e che quindi questo tipo di intervento va valutato caso per caso.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
mozione n. 825/2023, così come emendata e caricata su piattaforma Microsoft Teams alle ore 15:19,
e  ricorda che la votazione è ritenuta valida anche per la verifica delle consigliere e dei consiglieri
presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

ESITO: parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente

- Presenti  13 (tredici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Bussolin,  Dardano, De Blasi, Innocenti,
Nutini, Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli
- Favorevoli  11 (undici): Calistri, Asciuti, Bonanni,  Dardano, De Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi,
Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli
- Astenuti 2 (due):  Draghi, Bussolin
* Si dichiarano firmatari dell’atto le Consigliere e i Consiglieri: Calistri, Asciuti, Bonanni, Dardano,
Nutini e Pastorelli.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:25.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.4.2024.


